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Krása všedních zvuků

Každou první středu v měsíci se v poledne nad našimi hlavami rozezní sirény. Tento zvukový
fenomén, který je vlastně pouhým testováním funkčnosti systému, má své věrné posluchače. Dal také
impulz ke vzniku série mikrokoncertů Hudba k siréně, jež se snaží upozorňovat na krásu zdánlivě
všedních zvuků, které nás obklopují a které už často ani nevnímáme. Orchestr Berg v souvislosti se
svou dvacátou sezonou oslovil dvacítku českých skladatelů a objednal u nich krátké kompozice, v
nichž vždy jako jeden z hudebních nástrojů zní živě i siréna z okolí. Každý z autorů se úkolu chopil s
nadšením a po svém. Premiérová uvedení poledních novinek v letech 2019 až 2021 vysílal v přímém
přenosu Český rozhlas a v roce 2021 získal tento mimořádný počin pro Českou republiku po víc než
půl století prestižní rozhlasovou a televizní cenu Prix Italia.

Kouzlo střechy
Pro poslech sirén jsou přirozeně nejlepší střechy vyšších budov a jednou takovou disponuje i radnice
Sedmičky. Tam přistane originální zvuková performance Tři sirény od špičkové české skladatelky a
vítězky skladatelské soutěže České filharmonie Jany Vöröšové, která s Orchestrem Berg spolupracuje
už od roku 2003. „Zvukomalba, ladění rádiových vln, ale i představa hudby bájných Sirén, moře a
nekonečného prostoru“, to vše se podle autorky v kompozici objevuje. A objeví se tu i ona v roli jedné
z interpretek krátkého poledního koncertu, v jehož závěru se ke třem živým Sirénám přidá také celý
sbor sirén z blízkých i vzdálenějších pražských střech. Volně přístupné akci, která může být skvělým
osvěžením uprostřed všedního dne, předchází zvuková procházka.

Film s živou hudbou i procházka po historických místech
Pátrání po nových způsobech setkávání současné hudby se současným posluchačem je pro Orchestr
Berg typické a důkazem je i druhá říjnová akce. V podzemí Veletržního paláce v bývalém kině
Veletrhy uvede výjimečný němý film Město bez Židů (1924), od jehož premiéry v říjnu uplyne sto let.
Mimořádnou projekci doprovodí toto těleso originální živou hudbou českého skladatele Petra
Wajsara, který rovněž s orchestrem vystoupí jako klavírista a DJ s živou elektronikou. V říjnu si
připomínáme také smutné výročí prvních transportů do koncentračních táborů v roce 1941, se
kterými je spjata i historie Holešovic. Koncertu proto předchází doprovodná akce, jejíž součástí je i
procházka po okolí Veletržního paláce.

Utopie, nebo předtucha?
Vraťme se ale ještě k filmu. Jeho předlohou byl stejnojmenný humoristický román spisovatele a
novináře Hugo Bettauera (je i autorem knižní předlohy filmu Ulička, kde není radosti, v němž
zazářila Greta Garbo). Bettauer byl volnomyšlenkář a pravidelně se stával terčem urážek a útoků
konzervativní společnosti – vedle novinářské dráhy a psaní románů založil časopis On a ona. Týdeník
životního stylu a erotiky se zasazoval o právo žen na potrat, o práva homosexuálů i o moderní
rozvodové právo. K románu Město bez Židů ho v roce 1922 inspiroval nápis „Pryč se Židy!“ na zdi
jednoho vídeňského záchodku. Pohrává si s utopickou myšlenkou, co by se asi dělo, kdyby Židé
skutečně vzali volání po vlastním odchodu vážně. Výsledkem je satirický děj, který se věrně zrcadlí i
ve filmu. Dá se vzhledem k následným událostem, které vyústily v protižidovské rasové zákony a
politiku konečného řešení, mluvit o pouhé náhodě? Těžko říct… Bettauer nejspíš citlivě vnímal
náladu ve společnosti. Román Město bez Židů končí happy endem, jeho autor ale takové štěstí



neměl. Zemřel ve věku 52 let po střeleckém útoku fanatického člena rakouské národně socialistické
strany pouhých pár měsíců po premiéře filmu.

HUDBA K SIRÉNĚ – TŘI SIRÉNY

středa 2. října 2024
11.45 střecha radnice Prahy 7 (U Průhonu 38)
hudba Jana Vöröšová

10.45 zvuková procházka (rezervace míst na Goout.cz)

12.15 prohlídka budovy radnice

MĚSTO BEZ ŽIDŮ – 100 LET OD PREMIÉRY

pondělí 7. října 2024
19.30 Studio Hrdinů (Dukelských hrdinů 47)

18.15 doprovodná akce s procházkou po okolí s historikem Martinem Šmokem (vstup volný, pouze
ke vstupence na koncert, začátek ve Studiu Hrdinů). Koncert se koná ve spolupráci s Židovským
muzeem v Praze.

→ www.berg.cz
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